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1 PARTIZIPTALKONSTRUKTIONEN

Es gibt im Deutschen zwei Partizipien:

~ das Partizip I (Partizip Présens) ein lachendes Kind;

~ das Partizip 1T (Partizip Perfekt) das reparierte Radio.

Oft werden Partizipien attributiv gebraucht, d. h. wic ein Adjck-
tiv. In diesem Fall werden sie auch dekliniert wic ein Adjektiv. Sie er-
klaren und beschreiben das Substantiv, das ihnen folgt.

Ich sah viele aufgeregte und schreiende Menschen

1.1 PARTIZIP I (PARTIZIP PRASENS)

1 Die Bildung des Partizip L
Das Partizip 1 wird mit dem Infinitiv + d gebildet:

lachen = d, arbeiten + d, fahren ~ d.
Ausnahmen bilden die Verben *sein’ + ‘tun’: seiend, tuend.

Diese beiden Verben werden zumeist in zusammengesetzten
Formen (z.B. wohltuend) gebildet.

2 Die Dceklination cines attributiven Partizips.

Wenn die Partizipialform attributiv gebraucht wird, muss noch
die entsprechende Endung hinzugefiigt werden. Die Partizipien wer-
den dann genauso dekliniert wie Adjektive in attributiver Funktion.

Im Zirkus habe ich einen sprechenden Hund und fliegende Lo-
wen gesehen,

3 Die Bedeutung.

Das Partizip T driickt etwas nicht Abgeschlossenes aus, also einen
Vorgang oder Prozess. Es hat immer aktivische Bedeutung: jmd. (oder

erw.) macht ctwas: ein fuhrender Zug, ein weinender Junge, tanzende
Leute, blihende Tulpen

4 Umschreibung einer Partizipialkonstruktion.

Eine Partizipialkonstruktion kann durch einen Relativsatz ersetzt
werden.

Ein fahrendes Auto: Das ist ein Auto, das fihrt
Schwimmende Mowen: Das sind Mowen, die schwimmen

5 Zeitliche Neutralitat.
Dieser Vorgang/Prozess kann natiirlich auch in der Vergangenheit
abgelaufen sein. Es muss keinen Bezug zum Prisens geben!
Wir haben im Garten viele blithende Blumen.
Helmut Kohl hat 1990 nach der Wiedervereinigung blithende
Landschaften im Osten versprochen.

6 Tempus in der Umschreibung.

Da die Partizipien (in Partizipialkonstruktionen), zeitlich neutral
sind und das Partizip [ einen Prozess ausdriickt, also etwas, was zur
gleichen Zeit wie die Handlung des Hauptsatzes ablduft, wird im Re-
lativsatz immer das gleiche Tempus (Zeitstufe) gebraucht wic im
Hauptsatz:

Prisens: Ich sehe ein schlafendes Kind. = Ich sehe ein Kind, das
schlidft.

Priteritum: Ich sah ein schlafendes Kind. = Ich sah ein Kind. das
schliief.

Perfekt: Jch habe ein schlafendes Kind gesehen. = Ich habe ein Kind
gesehen, das geschlafen hat.

Plusquamperfekt: Ich hatte ein schlafendes Kind gesehen = Ich hatte
ein Kind gesehen, das geschlafen hatte

Ubung 1. Setzen Sie eine Form des Partizip I cin.
1) (beherrschen) das ... Thema der Konferenz;
2) (schauen) der nicht nach links ... Autofahrer;
3) (fallen) das vom Baum ... Blatt;
4) (gefihrden) dein den Erfolg ... Verhalten;
5) (stehen) die am StraBenrand ... Reklameschilder;
6) (leben) die seit Jahren in Brasilien ... Schriftstellerin;
7) (stattfinden) die alle vier Jahre ... Olympischen Spiele;
8) (kommen) in der ... Woche;
9) (verletzen) die ihn ... Worte;
10) (kontrollieren) die genau ... Polizistin;
11) (sitzen) der auf dem Stuhl ... Junge;
12) (beten) ein in der Kirche .... Christ;
13) (existieren) die seit langem ... Probleme;
14) (gehoren) das dem Lehrer ... Buch;
15) (entscheiden) das ... Spicl.



Ubung 2. Verwenden Sie das Partizip 1 der angegebenen Ver-
ben als Attribut, sagen Sie die Formen im Singular und Plural
Bilden Sie Siitze.

Muster: blthen, Land — das blithende Land, die bliihenden Lander

England ist ein blithendes Land.

passen, Ausdruck hinweisen, Pronomen
lieben, Mutter studieren, Arbeiter
spielen, Kinder kommen, Jahr
lachen, Junge fahren, Auto

fliegen, Flugzeug rauschen, Bach
warten, Patient singen, Méidchen
gewinnen, Licheln treffen, Wort

Ubung 3. Bilden Sie Siitze mit dem Partizip L.
Muster: Der Arzt Petrow behandelt die Patienten.
Er ist der behandeinde Arzt.

1 Der Lehrer 1wanow priift dic Schiiler. 2 Der Ingenieur Kirillow
leitct  unsere Werkabteilung. 3 Der Kinstler Popow schafft viele
Werke. 4 Der Ingenieur Lukjanow konstruiert neue Flugzeugtypen.
5 Die Kindergirtnerin Wolodina betreut die Kinder.

Ubung 4. Beantworten Sie folgende Fragen.

Muster: — Dieser Roman ist spanncend, nicht wahr?

~ Ja, es ist ein spannender Roman.

1 Dieses Kind ist reizend, nicht wahr? 2 Dicses Lied ist anspre-
chend, nicht wahr? 3 Die Geschichte ist anziehend, nicht wahr? 4 Die-
se Reise war ermidend, nicht wahr? 5§ Diese Bergtour war anstren-
gend, nicht wahr?

Ubung 5. Ersetzen Sie den Relativsatz durch ein Partizip 1.
1) der Autofahrer, der telefoniert;
2) der Mann, der ernst blickt;
3) der Mann, der die Lésung errét;
4) das Klima, das sich schoell verindert;
5) die Vergleiche, die uns iibcrrascht haben;
6) die Studenten, dic sich in ciner Priifung befinden;
7) die Menschen, die aus ihrem Land flichen;
8) die Blumen, die im Park bliihen;
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9) das Parfiim, das nach Zimt riecht;

10) die Gesetze, die unser Leben veridndern;
11) der FuBiginger, der zu spit reagierte;
12) der Dozent, der an der Uni unterrichtet;
13) der Bus, der im Halteverbot steht;

14) das Kind, das mit dem Hund spieit;

15) die Studentin, die nach Hause gebt.

Ubung 6. Ersetzen Sie das Partizip I durch einen Relativsatz.
Ich sah die Zeitung lesenden Studenten.
Die brennende Kerze stand auf dem Tisch.
Der eine Zigarette rauchende Kellner bediente mich.
Er beriihrte mich mit zitternden Handen an.
Mir ging das stindig klingeinde Telefon auf die Nerven.
Wir haben die untergehende Sonne betrachtet.
Ed war ein sprechendes Pferd.
Wir fahren morgen mit einem schwimmenden Auto durch
den Fluss.
9 Ich beobachtete die konzentriert arbeitenden Studenten.
10 Das an der Wand hingende Bild ist von Picasso.
11 Der um Rat fragende Student kam in die Sprechstunde.
12 Mit den auf dieser Seite stehenden Aufgaben iiben Sie Parti-
zipiatkonstruktionen.
13 Das sich nur langsam bewegende Tier war verletzt.
14 Dresden ist eine in Ostdeutschland liegende Stadt.
15 Ich hole dir cine dir gut tuende Medizin.

[CR e N R SV S

1.2 PARTIZIP 11 (PARTIZIP PERFEKT)

1 Bildung des Partizip 11

Das Partizip 1T wird fast immer wie folgt gebildet:

— ge + Stamm + t (regelmdBige und gemischie Verben): ge-
mach-t; _

— oder mit ge + (unregelmaBiger) Stamm + en (unregelméBige
Verben): ge-schlaf-en, ge-kann-t.



Ausnahmen: Verben auf -ieren und untrennbare Verben bilden
das Partizip I ohne ge: forografiert, verlassen, demonstriert, bekom-
men.

Auch das Partizip II wird wie ein Adjektiv dekliniert, wenn es
attributiv gebraucht wird:

Ich habe den reparierten und gewaschenen Wagen aus der
Werkstatt geholt

2 Bedeutung des Partizip 1L

Das Partizip Tl driickt etwas Abgeschlossenes aus, ein Resultat:

der gebackene Kuchen,

der geschriebene Text,

die aufgeblithte Rose

Das bedeutet:

Der Kuchen ist schon gebacken / schon fertig,

Der Text ist schon geschrieben /schon fertig.

Die Rose ist schon aufgebliihi. / Sie bluht schon.

3 Umschreibung des Partizip 1.

Auch das Partizip Il kann durch cinen Relativsatz crsetzt werden:

Ein gefangener Fisch ist cin Fisch, der gefangen worden
ist/wurde.

Ein gestorbener Dichter ist ein Dichter, der gestorben ist.

In Partizipialkonstruktionen kann das Partizip I nur von transi-
itven Verben und Verben, die eine Zustandsverdnderung ausdriicken,
gebildet werden: aufblithen, aufgehen, erkranken. sterben, unterge-
hen, verblihen. wachsen, sowic: bose/krank werden u. a.

Das Partizip IJ eines transitiven Verbs wird in einem Relativsatz
durch Passiv ausgedriickt.

die gekochten Kartoffeln = die Kartoffeln die gekocht wor-
den sind.

Das Partizip II eines Verbs, das eine Zustandsverdnderung aus-
driickt, wird in einem Relativsatz durch Aktiv (Perfekt oder Plus-
quamperfekt) ausgedriickt,

Die gekochte Suppe: Die Suppe. die gekocht worden ist
(‘kochen! ist ein transitives Verb).

Die aufgeblithte Rose: Die Rose, die aufgeblitht ist. {(‘aufblithen’
ist ein Verh dev Zustandsverdnderung).

ﬁbung 7. Setzen Sie eine Partizipialform vom Partizip X ein.
1) (aufessen) der langst ... Kuchen;

2) (sprechen) das ... Deutsch;

3) (schreiben) der von dir ... Brief;

4) (t6ten) das ...Opfer;

5) (machen) die einmal ... Erfahrungen;

6) (ansehen) der ... Rechtsanwalt;

7) (treffen) eine lingst ... Entscheidung;

8) (vffnen) mit weit ... Augen;

9) (mitbringen) die ... Geschenke;

10) (fangen) der ... Lowe;

11) (bezahlen) die nicht ... Rechnung;

12) (schaffen) die von uns ... Arbeit;

13) (beschaftigen) die mit der Gartenarbeit ... Nachbarn;
14) (erkennen) die ... Probleme;

15) (schlieBen) eine ...Gesellschaft;

16) (erfahren) eine ... Spezialistin.

Ubung 8. Beantworten Sie die folgenden Fragen.
Muster 1: — st die Uhr schon repariert?
~  la, Sie konnen die reparierte Uhr abholen.

1 Ist das Kostiim schon gereinigt? 2 Ist die Wiasche schon gewa-
schen? 3 Tst der Anzug schon umgesndert? 4 Tst der Mantel schon ge-
kuirzt? S Ist die Jacke schon gestrickt?

Muster 2: — Hast du die Hefte korrigiert?

— Ja, hier sind die korrigierten Hefte.

1 Hast du die Akten kopicrt? 2 Hast du die Aufsitze verbessert?
3 Hast du die Texte gekiizt? 4 Hast du die Worterbticher gekauft?
5 Hast du die Gedichte Uibersetzt?

Ubung 9. Stellen Sie Fragen.
Muster: — In der Kiiche werden Eier gekocht.
— Essen Sie gern gekochte Eier?
1 In der Kiiche werden Hihner gebraten. 2 Tn der Kiiche wird
Hecht gefullt. 3 In der Kiiche wird Fieisch geschmort. 4 In der Kilche
wird Obst eingekocht. 5 In der Kiiche werden Friichte eingemacht.




Ubung 10. Verwenden Sie das Partizip II der angegebenen
Verben als Attribut. Sagen Sie die Formen im Singular und Pln-
ral. Bilden Sie Siitze.

Muster: fragen, Schiiler - der gefragte Schiller — dic gefragten
Schiiler. Der gefragte Schiiler antworlete sehr gut.

ankommen, Zug

einlaufen, Brief

formulieren, Regel
schreiben, Aufsatz
verschreiben, Arznei
verkaufen, Ware

unterstreichen, Satz.
verbessern, Fehler
erklaren, Aufgabe
erzihlen, Geschichte
eintreffen, Delegation
renovieren, Wohnung

Ubung 11. Ersetzen Sic den Relativsatz durch ein Partizip I1.

1 Das Auto, das verkauft worden ist, war kaputt.

2 Der Mann, der an Krebs gestorben war, war noch sehr jung.

3 Das Spiel, das wir verloren haben, war schr wichtig.

4 Menschen, die gut ausgebildet sind, finden leichter einen Job.

5 Die Gefangencn, die von der Insel geflohen sind, wurden nie
mehr geschen.

6 Ich fand die Antworten, die du gegeben hast, sehr dumm.

7 Der Wein, der auf der Party getrunken worden ist, war sehr
teucr.

8 Der Effekt, der gewiinscht worden ist, wurde nicht erzielt.

9 Er kaufte ein Haus, das schon lange verfallen war.

10 Er brachte die Biicher, die er sich ausgeliehen hatte, wieder
7urtick.

11 Er wollte die Entscheidung, die er einmal getroffen hatte,
nicht wieder revidieren.

12 Die Lottozahlen, dic gezogen wurden, brachten thm kein
Gluck

13 Die Haare, die schlecht geschnitten waren, gefielen seiner
Freundin nicht.

14 Sie suchte lange nach dem Kind, das verschwunden war.

15 Das Schiff, das langsam gesunken war, war mit vielen Passa-
gieren unlergegangen.

16 Der Direktor, der von seiner Frau geschieden war, wollte sei-
ne Sekretdrin heiraten. '

|
|
|
|

1.3 VERGLEICH: PROZESS ODER RESULTAT?

Partizip I Partizip I
Prozess — etwas passier! gerade Resultat — etwas ist abgeschlossen
das sinkende Schiff das gesunkene Schiff
die kochende Suppe die gekochte Suppe
der sterbende Wolf der gestorbene Wolf
die scharf schneidende Schere die geschnittenen Haarce
der schreibende Schriftsteller der geschriebene Roman

Natiirlich kénnen nicht atic Verben in Partizipialkonstruktionen

mit Partizip I + Il verwendet werden. Vergleichen Sie:

Die singende Hausfrau ist eine Hausfrau, die singt.

Aber: Gibl es eine gesungene Hausfrau? Ist das eine Hausfrau,
die gesungen worden ist???

Das reparierte Dach ist ein Dach, das repariert worden ist.

Aber: Gibt es ein reparierendes Dach? Ist das ein Dach, das
{sich selbst) repariert???

Zusammeanfassung

Partizip 1 Partizip IT
Handlung oder Prozess etwas Abgeschlossenes, ein Resultat
meist passivische Bedeutung
{aktivische Bedeutung nur bei Verben
der Zustandsveranderung)

aktivische Bedeutung

beide: zeitlich neutral
Verwendung als Attribut oder als Adverb
beide {Attribute): konnen in einen Relativsatz umgeformt werden

Ubung 12. Schreiben Sie in Threr Losung: a; oder: b; oder:
a und b; oder: beides nicht.

1 Was gibt es? a) kochendes Wasser; b) gekochtes Wasser;

2 Was gibt es? a) die sich 6ffnende Tiir; b) die gedfinete T.iir;

3 Was gibt es? a) das schreibende Kind; b) das geschriebene
Kind,

4 Was gibt es? a) das vorbereitende Abendessen; b) das vorbe-
reitete Abendessen;
5 Was gibt es? a) ein waschendes Auto; b) ein gewaschenes Auto;
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6 Was gibt es? a) das schiafende Kind; b) das geschlafene Kind;

7 Was gibt es? a) das zeigende Beispiel; b} das gezeigte Bei-
spiel;

8 Was gibt es? a) der aufregende Fufiballspieler; b) der aufge-
regte Fulballspieler;

9 Was gibt es? a) ein schreibender Text; b) ein geschriebener
Text;

10 Was gibt es? a) dic schreiende Polizistin; b) die geschriene
Polizistin;

11 Was gibt es? a) das aufregende Spiel; b) das aufgeregte
Spiel;

12 Was gibt es? a) der sich vorsteliende Gast; b) der sich vorge-
stellte Gast;

13 Was gibt cs? a) das fihrende Gesprich; b) das gefithrte Ge-
sprich;

14 Was gibt es? a) eine sich kiromende Frau; b} eine sich ge-
kdmmte Frau:

15 Was gibt es? a} cin denkender Student; b) ein gedachter Stu-
dent;

16 Was gibt es? a) das zerbrechende Gliick; b) das zerbrochene
Gliick;

17 Was gibt es? a) ein brennendes Haus; b) ein gebranntes
Haus;

18 Was gibt es? a) ein Jachender Dritter; b) ein gelachter Dritter;

19 Was gibt es? a) der berichtende Journalist; b) der berichtete
Journalist;

20 Was gibt es? a) der untergchende Mond; b) der untergegan-
gene Mond;

21 Was gibt es? a) ein essendes Huhn; b) cin gegessenes Huhn;

22 Was gibt es? a) flicgende Fische; b) geflogene Fische;

23 Was gibt es? a) das klingelnde Telefon; b) das geklingelte
Telefon;

24 Was gibt es? a) der kaufende Apparat; b) der gekaufte Apparat;

25 Was gibt es? a) das telefonierende Kind; b) das telefonierte
Kind;

26 Was gibt es? a) ein verlassender Ehemann; b) ein verlassener
Ehemann;

27 Was gibt es? a) sich waschende Kinder; b) sich gewaschene
Kinder;
28 Was gibt cs? a) cine aufbliihende Blume; b) eine aufgebliihte
Blume;
29 Was gibt es: a) die nehmenden Tabletten; b) die genomme-
nen Tabletten;
30 Was gibt es; a) das beschreibende Kind; b) das beschriebene
Kind.
Ubung 13. Bilden Sie eine Partizipialkonstruktion! Entschei-
den Sic: Brauchen Sie cin Partizip I oder cin Partizip IT.
Muster: laut diskutieren, ein Politiker — ein laut diskutierender
Politiker.
1) singen, ein Vogel;
2) hell strahlen, die Sonne;
3) an der Wand hingen, das Plakat;
4) auf dem Herd stehen, die Kartoffeln;
5) vor Angst zittern, ein Médchen;
6) sprechen, der Papagei;
7) nennen, die Losungen;
8) versuchen, der Mord;
9) im Moment vorbeifahren, der Zug und die Autos;
10) im 19. Jahrhundert bauen, die Hauser;
11) besprechen, die Themen;
12) im Regal stehen, das Buch;
13) fernen und verzweifeln, die Schiler;
14) brennen, neu kaufen das Haus;
15) auf dem Tisch liegen und von mir unterschreiben, der Brief;
16) Bier trinken, das Méadchen;
17) zu Hause vergessen, die Eintrittskarten;
18) noch nicht schreiben, das Buch;
19) tiber mich lachen, die Leute;
20) fantastisch aussehen, die Frau;
21) empfehlen, das Buch;
22) aufschlagen, die Zeitung;
23) den Test schreiben, ein Schiiler;
24) werden, dic Mutter;
25) verleihen, das Geld;




Ubung 15. Partizipialkonstruktionen umwandein! Umschrei-

27) sich vergréficrn seit dem letzien Jahr, die Finanzlicke; bep Sic mit einem Relativsatz.

26) sich die Haare kammen, die Frau;
28) sich vergréfern, das Problem;

29) frieren im Klassenzimmer, die Schiiler;
30) gestern reparieren, ein Schuh;

31) storen, das Gerdusch;

32) aus vicr Leuten bestehen, eine Gruppe;
33) von mir beantworten, die Frage;

34) im Aquarium schwimmen, fangen ein Fisch;
35) vor Schmerzen briillen, der Lowe;

36) im Ofen backen, die Pizza;

37) kell leuchten, die Sterne;

38) schon morgens hell strahlen, die Sonne;
39) gewinnen, das Spiel;

40) an der Tafel stehen, die Sitze;

41) sich waschen, das Auto;

42) allein sich umziehen, das Midchen;

43) sich putzen, die Zihne;

44) sich erkilten seit gestern, dic Studenten;
45) sich ausdenken und erfinden, die Geschichte;
46} sich flirchten von allen, der Hund;

47) sprechen, dic Sprache;

48) sich wiinschen, das Geschenk;

49) sich trennen, leben das Ehepaar;

50) in aller Welt suchen, der Terrorist.

Obung 14. Setzen Sie je nach der Bedeutung das Partizip I
oder I der angegebenen Verben ein.

1 Fabian létfeltc noch ein Schilchen mit ... (mischen) Friichten
aus, dann schob er den Teller zuriick. 2 Fabian war ein gut ... {ausse-
hen) Mann, stattlich und mit vorziiglicher Haltung. 3 Mit scinen vom
Urlaub ... (braunen) Wangen, seinen lockeren braunen Haaren und
seinen frischen graublauen Augen war er eigentlich zu hitbsch fiir ei-
nen Mann. 4 Als Fabian die kleinc holzerne Gartentiir ncben dem
(platschern) Brunnen éffnete, nickte thm die Wirtschafterin Wolf-
gangs, eine alte Biuerin, aus dem niedrigen Kiichenfenster zu. 5 Es
war ein altmodisch ... (aussehen), wenig ... (anziehen) breites Gebiu-
de, das sich der alte Schellhammer vor fiinfzig Jahren erbauen lief.
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Muster: Was bedeutet: ein laut schreiendes Madchen? — das ist ein.
Maidchen, das laut schreit.

1 Was bedeutet: trocknende Wiasche?

2 Was bedeutet: getrocknete Wasche?

3 Was bedeutet: der fahrende Zug?

4 Was bedeutet: der abgefahrene Zug?

5 Was bedeutet: die sterbende Kénigin?

6 Was bedeutet: die gestorbene Kénigin?

7 Was bedeutet: der lernende Student?

8 Was bedeutet: eine aufgeregte Frau?

9 Was bedeutet: die gelernten Vokabeln?

10 Was bedeutet: ein die Leute emporender Kommentar?

11 Was ist cin Uberlebender?

12 Was ist eine Gebildete?

13 Was ist eine Geschiedene?

14 Was ist ein Verletzter?

15 Was ist eine Anwesende?

16 Was ist ein Sterbender?

17 Was ist eine Auszubildende?

18 Was ist das Gefundene?

19 Was bedeutet: cine getdtete Maus?

20 Was bedeutct: der deprimierte Lehrer?

2} Was bedeutet: der nicht funktionierende Computer?

22 Was bedeutet: das zu haltende Referat?

23 Was bedeutet: ein schwer zu erreichendes Ziel?

24 Was bedeutet; die heute zu treffende Entscheidung?

25 Was bedeutet: ein kaum zu verstehender Student?

26 Was bedeutet: ein noch zu schreibender Brief?

27 Was bedeutet: die noch zu fahrende Strecke?

28 Was bedeutet: ein selten zu sehendes Phanomen?

29 Was bedeutet: der gut zu hérende Politiker? )

30 Was bedeutet: eine nur wenige interessicrende Neuigkeit?

31 Was bedeutet: ein automatisch {liegendes Flugzeug?

32 Was bedeutet: ¢in intensiv gefiibrtes Gesprach?



Ubung 16. Erkliren Sie die Bedeutung der Partizipien nach
dem folgenden Muster.

Mouster: a) ein beeindruckender Film — ist ein Film, der
die Zuschauer beeindrucky;
b) beeindruckie Zuschauer — sind Zuschauer, die von
dem Film beeindruckt sind.

1 a) ein lobender Lehrer ; b) gelobte Schiiler; 2 a) eine tadeinde
Mutter ; b) getadelte Kinder; 3 a) ein untersuchender Arzt ; b) unter-
suchte Patienten; 4 a) eine belastende Zeu ; b) bel
Angeklagte; S a) cin ausstellender Maler ; b) ausgestellte Bilder.

1.4 DAS ERWEITERTE PARTIZIP

Oft gchoren zu einem Partizip als Attribut noch andere Elemente
wic Angaben, Adverbien etc. Diese stehen dann immer direkt vor dem
Partizip:

Ich sehe dic Kinder, die spielen. — Ich sehe die_spielenden
Kinder.

Ich sehe die Kinder, die am Strand spielen. — Ick sehe die_am
Strand_spielenden Kinder.

Ich sehe die Kinder, die frohlich am Strand spielen. —  Ich sehe
die frohlich am Strand spielenden Kinder.

[ch sehe die Kinder, die frohlich am Strand mit dem Ball spiefen.
— [ch sehe die fréhlich am Strand mit dem Ball spielenden Kinder.

Ubung 17. Bilden Sie das erweiterte Partizip.

1 Siehst du die ... Katze (unter dem Tisch / liegen)?

2 Ich schaue aus dem Fenster und beobachte die ... Leute (Jang-
sam / das Gebiude / verlassen).

3 Dic Touristen besuchen das ... Museum fiir Zeitgenossische
Kunst (von Portos Stararchitekten Siza Vieira / entwerfen).

4 Der ... Schrifisteller war auch im Ausland sebr bekannt (an
Krebs / in seiner Heimatstadt / gestern / versterben).

5 Die ... Studenten waren nervds {in den Raum / langsam / strémen).

6 Der ... Pop-Musiker lebt sehr zurickgezogen (in dieser Stadt /
seit drei Jahren / leben).
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7 Die ... Kinder sind meine Nichten und Nefien {mit dem Hund /
im Garten / spielen).

8 Das ... Buch hat heftige Diskussionen ausgelost (aus dem Eng-
lischen / vor zwei Monaten / iibersetzen).

9 Die ... Leute sind meine Eltern (wegen des Fernsebprogramms
/ laut / sich streiten).

10 Der ... Politiker wird sich mit dem Bundeskanzler treffen (mit
dem Flugzeug / morgen / aus China / anreisen).

11 Den ... Rat der Mutter machte sie sich zu eigen (keinen Wi-
der- spruch / dulden / offenbar).

12 Haufig wurden die ... Soldaten in Deutschland operiert (im
Irak / sich verletzen / wihrend des Krieges).

13 ... Firmen haben zur Zeit groBe Schwierigkeiten zu fiberleben
(neu / in Deutschland / griinden).

14 Die ... Teilung sieht man Berlin inzwischen kaum noch an
(dauern / 28 Jahre / immerhin).

15 Die ... Filme wie ,,Good bye Lenin!* waren sebr erfolgreich
(produziercn / in Deutschland / in den letzten Jahren).

Ubung 18. Bilden Sie die erweiterte Partizipialgruppe.

1 Wanja verbringt die Ferien bei seiner Tante, die auf dem Lan-
de wohnt.

2 Die Arbeiter der USA fiirchten die Arbeitslosigkeit, die dort
wiichst.

3 Mein Bruder, der als Russischlehrer an der Oberschule arbei-
tet, fahrt bald in die USA.

4 Eine Mutter, die ihre Kinder liebt, muss es verstehen, auch
streng zu sein.

5 Wir begegneten dem Biirger, der in diesem Haus wohnte.

6 Tanja, die jetzt den Tisch deckt, erwartet Besuch.

7 Unsere Studenten, die einmal wochentlich in der Produktion
arbeiten, lernen die Arbeit schétzen und den Arbeiter achten.

8 Der Minister fiir Volksbildung aus Ungarn kam mit einem
Dolmetscher, der 9 Sprachen beherrscht,

9 Er erzihlt von seinem Freund, der ihn oft im Krankenhaus
besucht.

10 Der Arbeiter, der die neuc Methode in seiner Arbeit anwen-
det, Gibererfiillt die Norm fast um das Doppelte.
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11 Unsere Schule erzieht Menschen, dic die Arbeit lichen und
¢s verstehen zu arbeiten.

12 Die Studentin, die gestern gefehlt hat, ist krank.

13 Maxim Gorki, der den Roman "Die Mutter" geschrieben hat,
half damit der Sache der Revotution.

14 Die Kinder, die bergab Schiitten fuhren, lachten und
schrien faut.

15 Die Karte, die an der Wand hing, zeigt dic EU.

16 Ich empfchle Thnen diesen Arzt, der mich vor einem Jahr mit
Erfolg behandelt hat.

17 Von Grund auf verinderte sich das Leben der Frauen in der
EU, dic keinerlei Rechte gehabt hatten.

18 Thr Bruder, der einige Jahre im Ausland gelebt hatte, kehrte
nach Moskau zuriick.

19 Die Kinder, die im Hofe spielten, kamen zu uns gelaufen.

20 Tausende von Frauen, die unentgeltlich Hochschulbildung
crhalten haben, arbeiten als Lehrerinnen, Ingenieure, Wissenschaftler.,

21 Einem Menschen, der oft die Unwahrheit spricht, glaubt man
nicht mehr.

22 Den Baum, der unter meinem Fenster steht, habe ich selbst
gepflanzt.

23 Mein Freund machte mich mit seinem Nachbarn bekannt, der
flieRend Russisch spricht.

24 Der Student, der aufmerksam zuhgrt, versteht jedes Wort,

25 Wir gingen den Weg entlang, der zur Schule fiihrt.

26 Der Schiller, der sich mit einer Frage an den Lehrer wendet,
ist aufgestanden.

27 Der Dozent {ihrt Konsultationen fitr Studenten durch, die
sich auf die Priifung vorbereiten.

28 Die Schitler der 9. Klasse, die im Briefwechsel mit deutschen
Schiilern stehen, fahren bald nach Moskau.

29 Dem Knaben, der wihrend der Wanderung sein Geld verlo-
ren hatte, halfen die Kameraden.

30 Der Briefirager, der das Haus betreten hatte, storte uns im
Gesprich.

31 Meine Nachbarin, die die Priifung ausgezeichnet bestanden
hat, freut sich tiber ihre 1.
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32 Der letzte Schiiler, der noch ¢in Wort hinzugefligt hatte, setz-
te sich.

33 Sie hilft der Freundin, die durch Krankheit zuriickgeblieben war.

34 Das Madchen, das sich vor dem Hunde fiirchtete, bat mich,
ihr zu helfen.

35 Eine junge Sangerin, die Volkslieder so schén gesungen hat-
te, erhielt vicle Blumen.

36 Das Buch, das mein Mann liest, ist sehr interessant.

37 Tch zahle fiir das Zimmer, das ich bewohne, 30 Euro im Monat.

38 Das Bild, das wir sehen, hat der Maler Repin gematt.

39 Von allen Fachern, die an unseren Schulen unterrichtet wer-
den, gefallt mir Geschichte am besten. .

40 Dieser russische Text, den wir ins Deutsche ibersetzen, ist
sehr schwer.

Ubung 19. Ubersetzen Sie ins Deutsche, gebrauchen Sie dabei
erweiterte Partizipialgruppen.

A. 1) Ilone, Bciiaxansoe TpakTopoM; 2) 3aiata, pew&HHay yue-
HUKOM; 3) YCTIEXH, JOCTHTHYTbIE B CTPOHTENILCTRE; 4) IAThe, CIUNTOS
MOPTHHXOR: 5) TEKCT, CTEPTRIA ¢ AOCKH; 6) KyNIeHHAA MHOIO KAMra;
7) nozpobHo pazpabotaribiil nnaH; 8) A€peBbs, NOCAKEHHBIE YUEHH-
Kami; 9) aromuas 3Heprud, WCIOAB3OBAHHAS B MHUDHBIX WLEISX]
10) nK3aMeHBl, CrlanHble CTYACHTAMH.

B. | Bonpock, IOCTaBAenHsic CTyAGHTOM, OBUIN KM XOPOLIO
HpoAyMaHsl. 2 3a HYraMH, yCesHHBIMH MEIBHUUAMH, 3CIEHeN fecd.
3 Mpl ponro MOBOBANHCH 03EPOM, PACTIONOKEHHBIM Y MOIHOXKbSA
xomMa, 4 Kuura, B3aTas 8 6u6auoTeke, Obiia OUCHD MHTEpPECHa. S Mot
WAH TYTOM, TIOKPEITHIM GOMBIUMM KONHYCCTBOM LBeToB. 6 Hopas
HapOAHAA §(eCHs, NpONeTas HAlIMM XOpOM, Bh3Bas@ Oyplo ariodHe-
MeHToB. 7 HUKTo He MOT HaiiTi 3aBTpaka, notepsusoro Herek. 8 Ka-
HEKYIIbl, IPOBE/IEHHbIE MHOK B JICPEBHC, YKpeNuiH MOE 370poBbe.
9 Monogas y9uTensHKEA ¥3 TOPOAA, OKPYKEHHAS CBOMMH MasleHb-
KHMH © OOJbLIMMM  Apy3bsMM, ofcykpaara NAaH SKCKYPCHH.
10 B Hawmeil 6ubnroTEKE MHOTO KHHF, U3aHHBIX AKafleMued Hayk.




1.5 DIE PARTIZIPIEN ALS ADVERBIEN

Ein Partizip kann auch als (zumeist modales) Adverb verwendet
werden. Dann wird es aber natiirlich nicht dekliniert!

Lachend kamen die Leute ins Lachend.
Kino.
Laut schimpfend stiirzie der Laut schimpfend.
Nachbar in den Garten, 2
Ve ¢ oab ich ih i Wie? o
erdrgert gab ich ihm sein Verdrgert
Buch zuriick. )
Lrschrocken liel sie die Vase Erschrocken.
fallen.
Zu Hause angekommen machte Wana? zu Hause angekommen

er sich ein Brot.

Ubung 20. Bestimmen Sie die syntaktische Funktion
der Partizipien.

1 Auch heute war Fabian von ihrem Lacheln wieder bezqubert.
Wie reizend ist doch ihr Licheln! dachte er, wihrend er plaudern mit
ihr ins Haus trat. 2 Sein Blick glitt zerstreut itber dic bunten Biicher-
reihen der Bibliothek. 3 Er nickte bedauernd mit dem Kopf, 4 Fabian
folgte ihr zogern und betreten. 5 Fabian blickte Schwabach forschend
an und zogerte zu antworten. 6 Aber Nachbar Bollers half, und beide
Manner erholten sich nach getaner Arbeit bei etlichen Seideln Bier
von den Anstrengungen. 7 Dabei hatte sie einen nicht zu frihenden
Humor und Frohsinn. 8 Hardekopf kam sich vor wie ein Diplomat
nach gewonnener Redeschlacht. 9 Der Maitag war von driickender
Schwiile und fast windstill. 10 Paris brannte. Die Versailler drangen in
die Stadt. Die Kommune war besiegt.

Ubung 21. Beantworten Sie die folgenden Fragen mit dem
Partizip I oder If als Pridikativ.

Muster: - Ein zuvorkommender Mann, nicht wahr?
~ Ja, der Mann ist zuvorkommend.
1 Ein Giberzeugendes Beispiel, nicht wahr? 2 Eine gebildete Frau,
nicht wahr? 3 Ein entscheidender Augenblick, nicht wahr?
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4 Eine abgemachte Sache, nicht wahr? 5 Ein entziickendes Kleid,
nicht wahr? 6 Ein erledigter Fall, nicht wahr?

Ubung 22. Antworten Sie auf die folgenden Fragen mit dem
Partizip I oder II der angegebenen Verben.

1 Wie sitzt der Student im Ubungsraum? (schweigen, schreiben,
dem Lehrer zuhoren, der Stunde folgen) 2 Wie héren wir dem Redner
zu? (spannen, begeistern, langweilen) 3 Wie ianzt das Madchen? (la-
chen, singen, reizen) 4 Wie erzahlt der Junge? (spannen, hinreiflen)
S Wie spricht er? (ilberzeugen, verlegen, verwirren) 6 Wie sieht er
dich an? (fragen, lachen, priifen) 7 Wie spricht sie? (stottern, flieRen)
8 Wie arbeitet er? (anstrengen)

Ubung 23. Tn folgenden Siitzen sind Partizipien als Adverb
einzusetzen. Bilden Sie je nach Kontext passende Partizipien mit
folgenden Verben und achten Sie darauf, ob man ein P I oder IT
braucht.

Ankommen, beruhigen, erleichtern, erschrecken, hiren, schiiefSen,
schreien, iiberraschen, vergleichen, zuschlagen.

1 Das Kind stolperte, fie! hin und verletzte sich am Knie. Laut ... .
lief es zur Mutter.

2 Gestern kam ich auf dem Nachhauseweg in eine Polizeikontrol-
le. ,Zeigen Sie mir sofort lhre Fahrzeugpapicre und Thren Fihrer-
schein!®, sagte der Polizist unfreundlich zu mir. ... zeigte jch ihm
meine Papiere.

3 Das Kind hatte einen schlechten Traum und lief mit lautem Ge-
schrei ans Bett der Eltern. Die Mutter sprach ... auf das Kind ein,
brachte es ins Bett zuriick und wartete, bis es eingeschlafen war.

4 Wenn ich nicht einschlafen kann, mache ich mir das Radio an.
Leise Musik ... schlafe ich dann irgendwann ¢in.

5 Als die Mutter horte, dass ihre Tochter von einem Auto ange-
fahren und ins Krankenhaus gebracht worden war, fubr sie sofort
hin. Dort stelite sic ... fest, dass ihrer Tochter nichts Schlimmes
passiert war.

6 ,.Das ist alles fur heute, wir sehen uns nachste Woche wieder®,
sagte der Litcraturprofessor seine Biicher ... .




7 Gestern bekam Frau Meiser unerwarteten Besuch von ihren
Schwiegereltern. ... von diesem Besuch, wusste sie zuerst gar nicht,
was sie sagen sollte.

8 Die Tur leise hinter sich ... verlieB die Mutter das Kinderzim-
mer, als das Baby eingeschlafen war.

9 Die beiden Linder ... kann man feststeilen, dass die jungen
Leute in Portugal etwas linger bei den Eltern wohnen bleiben als dic
in Deutschland.

10 Ich war ein Semester mit dem ERASMUS-Programm in
Hamburg. Wieder in Porto ... verbrachte ich dic ersten Tage damit,
meine Freunde zu besuchen.

1.6 PARTIZIPIEN ALS SUBSTANTIVE

Natiirlich konnen Partizipien auch als Substantive verwendet
werden. Auch diese werden wie Adjektive dekliniert. In der Regel be-
zeichnen sie Personen, sind also im Genus zumeist maskulin/feminin.
Seltener, aber auch werden Dinge bezeichnet. Zu den bekanntesten
substantivisch gebrauchten Partizipien gehtren:

der/die Verliebte {cin Verliebter/cine Verliebre),

der/die Angestelite.

der/die Betrunkene,

der/die/das Beschriebene;

derdie/das Bekannie,

der/die Verletzte. . .

Ubung 24, Partizipien als Substantive. Setzen Sie cine passen-
de Partizipialform ein.

1 (essen) Gestern Abend war ich in einem Restaurant. Ich habe
Fisch, Muscheln und cine Eierspeise gewshlt. In der Nacht wurde mir
schiecht. Ich glaube, von dem ... muss etwas schlecht gewesen sein,

2 (verlieben) Schau dir mal Hugo an! Wie ein frisch ... sieht er
zurzeit nicht gerade aus!

3 (sich betrinken) Gestern Abend hatte ich einen Unfall. Schuld
daran war ein ..., der mir die Vorfahrt genommen hat.

4 (kennen) Gestern habe ich cinen aiten ... getroffen, den ich
seit meiner Schulzeit nie wieder geschen habe.
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5 (sterben) Der Priester hat den ... bis zum letzten Atemzug be-
gleitet.

6 (sich schwer verletzen) Bei dem Unfall gestern Abend gab es
zwel ... .

7 (finden) Etwas ..., das auch noch wertvoll ist, sollte man als
ehrlicher Mensch zum Fundbiiro oder zur Polizei bringen.

8 (horen) Martin hat mir eine unglaubliche Geschichte erzihlt.
Das ... hat mich wirklich sehr schockiert.

9 (sehen) Unser Urlaub in Indien war aufregend. Ich brauche
aber noch eine Zeit, bis ich das ... auch wirklich verarbeitet habe,

10 (anstellen) Luisa arbeitet als ... bei den Elektrizitatswerken.

1.7 PARTIZIPIALKONSTRUKTIONEN MIT ,, ZU“

1 Das Partizip 1 mit dem Wortchen ,.zu* (ohne Erweiterung)
driickt eine Notwendigkeit aus!

zu lernende Verben = Verben, die gelernt werden miissen (passi-
visch)

= Verben, die man lernen muss (aktivisch)
Diese Regel gilt auch, wenn eine Temporalangabe hinzukommt.

rechizeitiy einzureichende Noten = Noten. dic rechizeitig einge-
reicht werden miissen

= Nolen, die man rechizeitig einreichen musy

Beim Infiniliv einces trennbaren Verbs steht das .zu* zwischen
Prifix und Verb:

einzukaufen, vorzubereiten ...

2 Das erweiterte Partizip { mit dem Wortchen ,zu* !t einem moda-
len Adverb (oder + Negation) driickt eine Méglichkeit aus!
leicht zu lernende Verben = Verben, die leicht gelernt werden konnen
(passivisch)

Diese Erweiterung kann aus einem modalen oder lokalen Adverb
oder aus einer Negation bestehen.

Alle diese Konstruktionen kénnen auch mit ,Jassen + Infinitive
ausgedriickt werden.

leicht zu bearbeitendes Material

= ein Material, das man leicht bearbeiten kann
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= das leicht bearbeitet werden kann

= das sich leicht bearbeiten lisst

Die Bedeutung der Konstruktion mit ,zu* + P [ ist oft kontext-
abhangig.

,»,Zu“+Partizip I+Nomen modales Adverb+, zu*+Partizip 1+Nomen
Notwendigkeit Maglichkeit

milssen kénnen

eine zu losende Aufgabe eine leicht zu losende dufgabe

= eine Aufgabe, die gelost eine Aufgabe, die leicht gelost werden
werden muss kann

Ubung 25. Ubcrsetzen Sie ins Russische.

1 Die zu analysierenden Substantiven sind im Text unterstrichen.
2 Das zu konjugierende Verb steht in diesem Satz im Partizip 1. 3 Der
in diescmn Monat zu erfiillende Plan wurde in der Produktionsberatung
besprochen. 4 Die in der heutigen Versammlung zu besprechenden
Fragen sind von grofler Bedeutung. 5 Der in diesem Fall zu verwen-
dende Werkstoff muss recht gute mechanische Eigenschaften besitzen.

Ubung 26. Ersetzen Sie das Partizip I mit z¢ durch einen At-
tributsatz. Bilden Sic mit diesen Wortgruppen Sitze.
Muster: das zu konjugierende Verb — ein Verb, das zu konjugie-
ren ist (das konjugiert werden soll).
Das 7u konjugierende Verb ist stark.

Die zu losende Aufgabe, die obligatorisch zu lesenden Biicher,
die zu verbessernden Fehler, die zu lermende Regel, das in der Stunde
zu besprechende Thema, die schriftlich zu beantwortenden Fragen, der
zu analysierende Text, die zu wiederholenden Themen

Ubung 27. Ubersetzen Sie ins Deutsche,

1 TIpofnemMa, KOTOPYI0 CICAYET PaspelllTh, OYEHb CIOXKHAL U
BakHas, 2 BelecTa, nonnexaime nepepaboTke, Shiiy JOCTABIEHDE
B nabopatopnio B cpox. 3 Borpocsl, noasexamme o6CyRACHUID,
OYeHDL WHTEpPeCHbi. 4 MatepHan, KOTOPHIi HYXHO HIOBTOPHTH, HaX0-
AMTCA B YHTAMbHOM 3a7e. 5 TCKCT, KOTOPBIA HYXHO NEPEBECTH, Bbi
HaiieTe B 3TOM ydcOHuke Ha 20-if ctpanwnie. 6 CripsracMelid r1aron
CTOMT B NacckBe B opme Ipuyactus 11

Ubung 28. Finden Sie die passende Partizipialform. Welches
Verb kann man hier nehmen? Und welche Partizipialkonstrukti-
on: PI, PII oder P I mit ,,zu”?

1 beantworten ~ bitten — retten — stehen ~ verlassen / ein vor
dem Haus ... Mann;

2 aufschiagen ~ duBern — deprimieren — sehen — stinken / ein ...
Erlebnis;

3 einladen — entscheiden — messen — untersuchten — zahlen / die
von mir zum Fest ...;

4 gewinnen — leben - schitzen — vergehen — verstehen / ein
jeicht zu ... Text;

5 aufschlagen — duBern — deprimieren — sehen — stinken / ein gut
... Regenbogen;

6 beantworten — bitten — retten — stehen — verlassen / der noch
... Brief;

7 arbeiten — aufschlagen — fahren — stinken — wiinschen / das ...
Ergebnis;

8 bezahlen — funktionieren — sprechen — studieren — verdndern /
ein gut ... Job;

9 gewinoen - leben — schitzen — vergehen — verstehen / ein fern
von seinen Kindern ... Vater;

10 beobachten — binden — riechen — schlieBen — verlieren / die
schlecht ... Krawatte;

11 gewinnen — leben ~ schitzen — vergehen — verstehen / nach ei-
nem ... Spiel;

12 bezahlen — funktionieren — sprechen — studieren — verandern /
die an einer Hochschule ...;

13 beobachten — binden — riechen ~ schlicBen ~ verlieren / das im
Kasino ... Geld;

14 beobachten - binden — riechen — schiielen — verlieren / sclten
... Vogel;

15 aufschlagen — duflern ~ deprimieren — sehen — stinken / das
... Buch;

16 aufschlagen — Zufern — schlafen — sehen — stinken /ein...
Miuillberg;

17 beantworten — bitten — retten — stehen — verlassen / die aus
Seenot...;
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18 bringen — einladen — messen — untersuchten — zahlen / der
zuktnftig ... Geldbetrag;

19 einladen - entscheiden — messen ~ untersuchten — zahlen / die
von der Polizei ... Todesfille;

20 beobachten ~ binden — riechen — schlieBen — verlieren / hinter
einer ... TUr;

21 beantworten — bitten — retten — stehen — verlassen / ein sich
auf seinen Freund ... Junge;

22 gewinnen — leben — schitzen — vergehen — verstehen / in der
... Woche;

23 beobachten — binden — riechen — schiieBen — verlieren / ein
schlecht ... Kise;

24 arbeiten — leben — schitzen — vergehen — verstehen / der ...
Wert;

25 bezahlen — funktionieren — sprechen — studieren — verindern /
das sich ... Klima;

26 anfangen — funktionieren — sprechen - studieren — verandern /
das nicht ... Telefon;

27 einladen — entscheiden — messen — vermissen — zahlen / die
mittags ... Temperatur;

28 beantworten — bitten — retten — stehen — verlassen / die um
Asyl ... Afrikaner;

29 cinladen — entscheiden — messen — untersuchten — zahlen / die
fiir das Examen ... Priifung;

30 bezahlen — funktionieren — holen — sprechen ~ verdndern / in
der ... Sprache.

Ubung 29. Umformen Sie die Partizipialkonstruktionen mit
»zu“ in ein Relativsatz.
1 Was ist das? Antworten Sie aktivisch!

1) ein zu lesendes Buch = das ist ein Buch, ...;

2) ein zu schreibender Text = das ist ein Text, ...;

3) cin heute zu backender Kuchen = das ist ein Kuchen...;
4} ein leicht zu lemendes Gedicht = das ist ein Gedicht, ...;
5) die zu nehmende Medizin = das ist die Medizin,
6) ein gut zu lernender Stoff = das ist ein Stoff, ...;
7) ein kaum zu sehendes Verkehrsschild = das ist ein Verkehrs-

schild, ...;

26

8) ein nur schlecht vorzubereitender Test = das ist ein Test, ...;

9) dic bis morgen zu machende Hausaufgabe = das ist eine
Hausaufgabe, ...;

10) eine unmoglich zu glaubende Geschichte = das ist einc Ge-
schichte, ..;

11) ein schwer zu 16sendes Problem = das ist ein Problem, ...;

12) die noch zu fahrende Strecke = das ist die Strecke, ...;

13) das 7u reparierende Auto = das ist das Auto, ..}

14) die beim Marathonlauf noch zu zuriickzulegenden letzten
Kilometer = das sind die letzten Kilometer

15) die zu singenden Licder = das sind die Lieder, ...; R

16) die demniichst zu wiederholende Ubung = das ist dic Ubung, ...;

17) die leicht zu beeinflussenden Kinder = das sind die Kinder, ...;

18) der zum Ball anzuziehende Smoking = das ist der Smoking, ...;

19) der nicht zu entschuldigende Iehler = das ist der Fehler, ...; v

2 Was ist das? Antworten Sie passivisch!

20} cin zu lesendes Buch = das ist ein Buch, ...;
21) ein zu schreibender Text = das ist cin Text, ..;
22) ein heute zu backender Kuchen = das ist ein Kuchen, ...;
23) ein leicht zu lemendes Gedicht = das ist cin Gedicht, ...;
24) die zu nehmende Medizin = das ist die Medizin, ...;
25) ein gut zu ternender Stoff = das ist ein StofT, ...;
26) ein kaum zu sehendes Verkehrsschild = das ist ein Verkehrs-
schild, ...;
27) ein nur schlecht vorzubereitender Test = das ist ein Test, ...;
28) dic bis morgen zu machende Hausaufgabe = das ist eine
Hausaufgabe, ...;
29) ein schwer zu 16sendes Problem = das ist ein Problem, ...;
30) die noch zu fahrende Strecke = das ist die Strecke, ..
31) das zu reparierende Auto = das ist das Auto, ...;
32) die zu singenden Lieder = das sind die Lieder, ..;
33) die demmnichst zu wiederholende Ubung = das ist die Ubung, ...;
34) die leicht zu beeinflussenden Kinder = das sind die Kinder, ...;
35) der zum Ball anzuziehende Smoking = das ist der Smoking, ...;
36) der nicht zu entschuldigende Fehler = das ist der Fehler,
37) ein von niemandem aufzuhaltender Orkan = das ist cin Or-
kan, ...
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2 DER INFINITIV

Der Infinitiv ist eine Nominalform des Verbs, die ein Geschehen,
eine Handlung oder einen Zustand nennt, ohne die Person, Zeit, Zahl
und den Modus zu bezeichnen. Der Infinitiv dient zur Bildung der zu-
sammengesetzten Formen und des Konditionales, z.B.

Infinitiv I — fahren, sitzen (Aktiv), gefeiert werden (Passiv).

Infinitiv 1T — gefahren sein, gegessen haben (Aktiv), gefeiert
worden sein (Passiv).

Wenn der Infinitiv im Satz mit abhangigen Wortern gebraucht
wird, dann bildet er cine Infinitivgruppe. Der Infinitiv und die Infini-

tivgruppe treten im Satz in verschiedenen syntaktischen Funktionen
auf.

a) Subjekt: Deutsch zu studieren ist interessant;

b) Objekt: Wir beschlossen eine Reise zu unternehmen. Ich bin
froh, dich wieder zu sehen. Ich hisre die Nachtigall schiagen;

c) Attribut: Ich habe den Wunsch, nach Italien zu fuhren;

d) Adverbialbestimmung:

1) der Artund Weisc: Er machte das, ohne lange zu denken;

2) des Ziels: Die Kinder gehen zum Fluss baden;

) Teil des zusammengesetzten verbalen Pradikats: ek will mor-
gen aufs Land fahren. Wir beginnen an dem neuen Thema zu arbeiten

Der Infinitiv steht mit ,,zu*:

1 Der Infinitiv an Stelle des Subjekts tritt: Seine Rettung war un-
maoglich — Es war unmoglich, ihn zu retten,

2 Wenn der Infinitiv als Teil eines zusammengesetzten Pridikats
steht: Er begann zu sprechen.

3 Wenn der Infinitiv an Stelle des Objekts tritt: Er beabsichtigte
nach Deutschland zu fahren

4 Wenn der Infinitiv an Stelle eines Attributs tritt: Wir haben die
Maglichkeit an der Uni zu studieren.

5 Wenn der Infinitiv als eine Adverbialbestimmung gebraucht
wird: Die Kinder horten dem Lehrer aufmerksam zu, ohne etwas zu
fragen

6 Die Verben, die oft mit Infinitiv gebraucht werden: beabsichti-
gen, hoffen, winschen, beginnen, anfangen, aufhoren, vergessen, sich
fiirchten, sich bemiihen, sich gewdhnen, scheinen, bitten, befehlen,
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empfehlen, erlauben, zwingen, raten, verbieten, warnen, und nach den
Wortern: froh, stolz. sicher, fahig, bereit, erfreut, gewohnt, zufrieden,
wert, wirdig.

7 In den Konstruktionen um...zu, ohne...zu, {an)statt...zi. Die
Infinitivgruppe mit um er{iillt meist die Funktion einer Adverbialbe-
stimmung des Zieles, 7. B.: Der Polizist stiirzte sich ins Wasser, um
das Kind zu retten.

Die Infinitivgruppen mit {an)statt und ohne erfiillen im Satz die
Funktion einer Adverbialbestimmung der Art und Weise, z. B.: Der
Polizist stirzte sich ins Wasser ohne sich zu besinnen. Die Leute
standen am Ufer, anstatt dem Kind zu helfen.

8 In der Konstruktion haben+zu+Infinitiv, seintzu+Infinitiv. Die-
sc¢ Konstruktionen driicken die Notwendigkeit oder die Moglichkeit
aus. Dabei hat haben+zutlnfinitiv eine aktivische Bedeutung,
scin+zu+Infinitiv einc passivische Bedeutung. Die Konstruktion
seintzu+Infinitiv ist nur von transitiven Verben mdglich.

Der Arbeiter muss den Wagen gut reinigen. — Der Arbeiter hat
den Wagen gut zu reinigen

Man kann diesen Sanger nicht vergessen. — Dieser Stinger ist
nicht zu vergessen

Der Infinitiv steht ohne ,,zu*:

1 Nach Modalverben: Wir dirfen hier bleiben. Wir miissen viel
arbeiten. Man muss viel lesen.

2 Nach den Verben helfen, lernen, lehren, lassen, bleiben: Sie
lernt Schlittschuh laufen. Der Sportmeister lehrt uns schwimmen. Der
Lehrer ldsst mich den Text vorlesen. Er bleibt im Lesesaal arbeiten.

Anmerkung:

a) Nach helfen, lehren, lernen steht ,zu* bei crweiterter Infinitiv-
grappe: Der Vater lehrte den Sohn sich in einer schweren Situation zu
orientieren

b) Der ausgeklammerte Infinitiv erscheint immer mit der Partikel
zu: Er hat gelernt, geduldig zu sein. Man hat ihm geholfen, sich auf
die Prijfungen vorzubereiten. Ich komme heute Abend, dich ins Thea-
ter abzuholen

3 Nach Verben gehen, fahren, kommen: Ich gehe einkawfen. Wir
fuhren Tennis spielen. Komm essen!
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4 In der Konstruktion Akkusativ mit Infinitiv nach sehen, héren,
fuhlen, sptiren: Er sah ikn kommen. Ich hérte ibn singen.

5 Nach den Verben machen, finden, sich legen, schicken: Dieser
Witz macht alle lachen. Die Muiter schicks die Kinder schiafen. Er
legt sich schiafen.

6 In folgenden Konstruktionen mit Verben heiBen, nennen, haben:
Das nenne ich arbeiten! Das heifit arbeiten. Du hast gut sprechen.
(Tebe xopowo zo08opume). Ich habe an der Wand eine Karte hdngen.
(Y mens na cmene gucum xapma)

Ubung 30. Bilden Sie den Infinitiv I mit ,zu*.

Muster 1: Du sollst am Bahnhof aussteigen. — Vergiss bitte nicht
am Bahnhof auszustcigen. Er rit mir hier auszusteigen.

1 Du solist rasch handeln. 2 Du sollst diesen Aufirag erfitilen.
3 Du solist um 7 Uhr frith aufstehen. 4 Du sollst dariiber nachdenken
5 Du sollst dich warm anziehen.

Muster 2: Ubersetz den Text! ~ Ich fange gleich an, ihn zu tiber-
setzen. Und du? ~ Ich habe schon angefangen, ihn zu tibersetzen,

1 Schreib den Aufsatz. 2 Packe den Koffer! 3 Wiederhole das
Gedicht! 4 Arbeite an dem Vortrag! 5 Ziehe dich schnel! an! 6 Bereite
dich auf die Deutschpriifung vor!

Muster 3: Muss ich kommen? — Ich glaube, du brauchst nicht 2u
kommen.

I Muss ich auf dich warten? 2 Muss ich den Bus nehmen?
3 Muss ich im Zentrum umsteigen? 4 Muss ich morgen frith aufste-
hen? 5 Muss ich die Kontrollarbeit abschreiben?

Muster 4: Ich habe den Eindruck, dass er mich gar nicht erkennt,
~ Er scheint mich gar nicht zu erkennen.

Ich habe den Eindruck, ... 1 dass er krank ist. 2 dass sie keine
Geduld hat. 3 dass er mich nicht bemerkt. 4 dass sie mich beobachtet.
S dass er sie verfolgt.

Ubung 31. Ergiinzen Sie die Sitze durch den Infinitiy 1 mit
oder ohne ,,zu”.

1 Er hofft (entdecken). 2 Sie schligt vor, (ins Griine fahren). 3 Er
will (vorschlagen). 4 Es freut mich, (wiedersehen). 5 Ich beschloss,
(sich an die Arbeit machen). 6 Ich bleibe noch auf dem Lande {sich
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erholen). 7 Er verspricht, (besser aufpassen). 8 Wir sind bereit, (den
Vorschlag annehmen). 9 Sie versteht es wirkiich, {Kuchen backen).
10 Hilf mir bitte (den Tisch decken). 11 Ich pflege, (frih aufstchen).
12 Er hat vergessen, (durchblittern). 13 Das Madchen hérte die Eltern
(das Nebenzimmer, sprechen). 14 Ich will versuchen, (erfiillen). 15 Er
hat's vor (reisen). 16 Es gelang mir nicht, (schaffen). 17 Er hat mich
gebeten, (anrufen). 18 Dic Mutter sicht (ihre Kinder, spielen, der Hof).
19 Ich bin immer bereit, (helfen). 20 Es ist sehr angenchm, (kennen
lemnen). 21 Es ist ungesund, (vicl rauchen). 22 Ist es mdglich, (alle
neuen Worter gleich behalten). 23 Ich méchte (Sie, um etwas, bitten).
24 Es ist ndtig, (das Versdumte nachholen). 25 Er hat keine Lust heu-
te, {ausgehen). 26 Ich hatte die Maglichkeit, (Wassersport treiben).
27 Darf ich (Sie fragen)? 28 Sie hat dic Gelegenheit gehabt, (als Dol-
metscher arbeiten). 29 Er hat den Wunsch, (teilnehmen). 30 Wir ha-
ben den Auftrag, (das Jugendforum vorbereiten). 31 Ich komme heute
Abend (dir, helfen). 32 Ich hatte das Gliick, (Italien kennen lernen).
33 Ich hatte keine Zeit, (sich diesen Film ansehen). 34 Wir fahren
morgen ins Gebirge (Ski laufen).

Ubung 32. Tbersetzen Sie ins Deutsche.

1 51 pewuu MpoBCCTH JeTHUE KAHHKYIH Ha Mope. 2 Mott 35aKo-
MBI IpearaeT NPOBECTH BOCKpeceHbe 3a TopofoM. 3 O ofemaer
Roctark Gunetsl B Bonbuwok Teatp. 4 OH COBETYET MEE OCETUTD 3TY
BBICTaBKY. 5 Oda yMeeT XOpowo FoToBHTh. & HaumnaeTcs noxub.
7 TeBe He HYKHO 31€Ch BHIXO/INTD. 5 COBETYIO TebE BLINTH Ha Kpsn-
ckoit nromany. 8 He 3abyap 3akpbits oxxo. 9 S pan ¢ Bamu noska-
KOMHTBCS M HAASIOCH CKOPO yRHAeTs Bac cuosa. 10 Ora noupocwia
MeHa noMoub eii. 11 MHe ynamoch A0CTaTh 3TY PeIKyKO KHUIY.
12 5 Bcerna roToB BHIONHUTE TROIO NPpockBy. 13 Thl, KaxeTcs, MeHs
He yaHaéls? 14 K coxanennio, y MeHs He Gbli0 BO3MOXHOCTH Meped
KOHTPOALUOH MOBTOPUTS ClIOBA. 15 Beeraa nHTepecyo 3nakoMuTRCS C©
HOBbIMK JOAbMM. 16 Heobxonumo 2-3 uaca B Hememo pabortars 8
6ubimorexe.

Ubung 33. Ubersetzen Sie ins Russische. Beachten Sie den In-
finitiv I mit dem Modalverb.

1 Es freut mich, Sie in Moskau begriiBcn zu kénnen. 2 Jch bin
glitcklich, daran teilnehmen zu diirfen. 3 Er bedauert morgen verreisen
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zu miissen. 4 Die Alpinisten scheinen heute den Berg nicht bestcigen
zu wollen. 5 Er hofft seine Gefithle verbergen zu kénnen. 6 Ich bin
leider gezwungen, das dem Direktor mitteilen zu miissen.

Ubung 34. Formen Sie die Sitze nach dem Muster um.

Muster: Ich hoffe, dass ich dieses Jahr an die Ostsee fahren kann. —
fch hoffe dieses Jahr an die Ostsee fahren zu kénnen

1 Er bedauert, dass er nach dem Suden nicht fahren darf. 2 Es
freut mich, dass ich diesen Ausflug mitmachen kann. 3 Es tut mir leid,
dass ich Sie verlassen muss, 4 Sie behauptet, dass Sie uns helfen will.
5 Es freut mich sehr, dass ich Sie kennen lernen kann.

Ubung 35. Erginzen Sie die Sitze.

1 Kannst du noch ein wenig auf mich ... .
2 Das kleine Madchen lernt ... .

3 Ichlaufe ...

4 Helfen Sie mir bitte .....

5 Nach dem Unterricht bleiben wir im Institut ... .
6 Heute musst du deipem Freund ... .

7 Die Mutter lasst mich ... .

8 Inge und Sabine wollen ... .

9 Wir beginnen ... .

10 Hast du nicht vergessen ... .

11 Sie hoffen ... .

12 Wir haben angefangen ... .

13 Er trédumte immer ... .

14 Bist du cinverstanden ... .

15 Renate wiinscht sich ... .

16 Es gelang mir heute ... .

17 Inge freut sich ... .

18 Es lohnt sich ... .

19 Er beschloss ...

20 Es ist gesund ... .

21 Fur mich ist es wichtig ... .

22 Es ist unméglich ... .

23 Ich finde es toll ... .

24 Es ist in Moskau iiberall moglich ... .
25 Ist es fiir dich feicht ... .
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26 Istes fiir dich interessant ... .
27Esistgut....

28 Es war notig ... .

29 Nicht alie haben die Moglichkeit .. .
30 Leider habe ich heute keine Zeit ... .
31 Er hatte immer den Wunsch ... .

32 Ich habe gar keinen Wunsch ... .

33 Vorigen Sommer hatten wir Gliick ... .
34 Es macht mir Spaf} ... .

35 Deinen Plan, ..., finde ich interessant;
36 Es ist eine Frage der Prestige ... .

37 Du hast die Aufgabe ....

Ubung 36. Ergiinzen Sie die Siitze. Gebrauchen Sie den Infi-
nitiv mit oder ohne ,,zu*.

1 Er begann ... {einen Text lesen).

2 Wir hdrten ihn .... {ein Lied singen).

3 Ich freue mich ... (dich sehen).

4 Sic bat mich .... (frither kommen).

S Jeden Abend geht sie ... (tanzen).

6 Wir wollen mit dem Zug ... (fahren).

7 Wer geht heute ... {einkaufen).

8 Er wollte nicht in ihrem Haus ... (wohnen) ...(bleiben).

9 Das Foto blich an der Wand ... (hangen).

10 Es ist eine Freude ... (Deutsch lernen).

11 Wer lehrt dich ...(Gitarre spielen)?

12 fch komme dich morgen ... (besuchen).

13 Du brauchst nicht .., (den Vortrag halten).

14 Er half mir .... (dic Karten besorgen).

15 Bei dieser Rede blieb er ... (sitzen)

16 Die Mutter lehrte sie ...(kochen).

17 Ich mag dich nicht ... (sehen).

18 Du vergisst ihn dariiber ... (informieren).

19 Es war nett von dir .... (mir helfen).

20 Es ist schwer, ... (kochen) .. (lernen).

21 Ich bitte dich, mir alles ... (erzahlen).

22 Er hat beschiossen, ... (das Rauchen aufgeben).
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Ubung 37. Antworten Sie verneinend. Gebrauchen Sie die
Konstruktion “nicht brauchen ... zu + Infinitiv>.

1 Muss man den Text nacherzdhlen?

2 Muss ich schon heute wegfahren?

3 Muss man schon hcute etwas unternehmen oder kénnen wir bis
morgen warten?

4 Musst du morgen frither als gewshnlich aufstehen?

$ Musst ihr heute den ganzen Abend zu Hause verbringen?

6 Muss diese junge Darstellerin diese Rolle iibernehmen?

Ubung 38. Ubersetzen Sie ins Deutsche!

1V mensa sceraa GblI0 KeIaHHe YUHTHCA B 3TOM YHUBEPCHTETE.
MHe DpULIIOCH TOATO NOTOBHTLCH K 3TOMY. MHe 110Be310 CTaTh CTy-
ZIEHTOM 3TOr0 YHHBepcuTeTa, 2 He aum MeHs. Y MeHs HeT ceroans
BPEMEHY UATH Ha TPEHUPORKY. K 3aBTpaitnieMy 1HIO HEOOXOAMMO e~
pesecTy GONbLIOH TEKCT, BRIYYNTh rPAMMATHYECKHE PaBHAA W HAMH-
caTh ABA CAOKHBIX ynpakHenns. Moxer OpiTh, B cy660Ty s Halay
BO3MOKHOCTE TIOKATATECS HA ABDKAX. MHe APHXOMMICS MHOTO pafo-
7aTh Haj A3hIkOM. 3 HaudHaercs aokae. Ylopa Bo3Bpawarscs n0MoR.
Msl BUANM, Kak 110 yIune 6eryr mogu. 4 ¥V 1e69 HeT XCHaHHSA CTio-
KOHHO 06CYNHTb BCe HAILM Npobnemi? 5 ${ CUACTAUB NO3HAKOMHTLCH
C 3TUM M3BCCTHEIM pexuccepom. OUCHb MHTEPCCHO CRywaTh, Kak off
paccxaspIRaeT o croedt pabore. 6 He 3a6yab nozjipabuts CBOEro KoMie-
Ty C IPa3IHUKOM M n0G1aroAapuTs ero 3a noMouts! 7 5 AvMaro, cTout
NOCMOTPETB 3TOT HOBBW (iiibM. Ero Bee xpanar. 8 Crynentam yna-
N0Ch 3aKa3aTh B TYPUCTHYECKOM S10po Helloporyio moesiky B Bepmun.
OHM 1aBHO MEHTan¥ IMO3HAKOMHTLCA C JTHM TOPOLOM, OCMOTpETh
3HAMEHHTHIE My3ew. 9 Henerko custh B Mockre HEAOpOryw M xopo-
YO KBApPTHPY, NOITOMY MHOTHE CTYACRTHI JKEBYT B OOWIEKHTHH. DTO
nemesae H Becesiee. 10 Beuepom Mul xkiaem rocteit. S cxomnna B mMara-
3HH 32 HOKYIKaMH, II0TOM MaMa NI0TIPOCUNA MeHs HAKPLIT CTON

Ubung 39. Ersetzen Sie den Nebensatz durch Infinitiv T oder
Infinitiv I,

1 Er freut sich, dass er diese interessante Reise durch Europa un-
ternommen hat. 2 Ich freue mich, dass ich dir ein wenig helfen kann.
3 Er behauptet, dass er sich diesen Film im vorigen Jahr angesehen
bat. 4 Ich bereue es nicht, dass ich mejnen Urlaub im Gebirge
verbracht habe. 5 Ich bedauere sehr, dass ich vorige Weihnachten
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nicht im Familienkreis gefeiert habe. 6 Dic Touristen behaupten, dass
sie alle Schenswiirdigkeiten der Stadt besichtigt haben. 7 Ich hoffe,
dass ich meinen Urlaub im Juni bekomme. 8 Der Priifling hofft, dass
er auf alic Fragen richtig beantwortet hat. 9 Wir bedauern sehr, dass
wir an diesem Ausflug nicht teilgenommen haben. 10 Alle behaupten,
dass sie dieses Midchen im Klub gesehen haben. 11 Die Touristen
behaupten, dass sie sich griindlich auf die Reise vorbereitet haben.
12 Ich hofte, dass ich in diesem Jahr ins Ausland fahren kann. 13 ich
firchte, dass ich mich geirrt habe. 14 Ich bin tberrascht, dass ich dich
hier sehe. 15 Er behauptet, dass er alles gut verstanden hat.

Ubung 40. Bilden Sie Sitze nach dem Muster.

Muster 1: Soll ich diesen Artikel ins Deutsche iibersetzen? — Ja,
du hast diesen Artikel ins Deutsche zu iibersetzen.

1 Soll ich Kreide holen? 2 Soll ich die Miete bezahlen? 3 Soll ich
Blumen gieBen? 4 Muss ich zur nichsten Stunde alles wiederholen?
5 Muss ich alle Vokabeln behalten?

Muster 2: Muss dieser Artikel ins Deutsche itbersetzt werden? —
Ja, dieser Artikel st ins Deutsche zu iibersetzen.

1 Soll das Reiscprogramm morgen besprochen werden? 2 Kann
der Auftrag erflillt werden? 3 Missen dic Fahrkarten bestelit werden?
4 Soll die Arbeit sofort geschafft werden? 5 Kann der Blutdruck ge-
messen werden? 6 Kann heute das Stipendium geholt werden?

Ubung 41. Sagen Sic die Sitze anders. Benutzen Sie dabci cin
Modalverb.

Muster: Dicse Arbeit ist zu machen. — Man muss (soll, kann)
diese Arbeit machen.

1 Unser Moskau ist nicht wieder zu erkennen. 2 Du bist nicht tele-
fonisch zu erreichen. 3 Er ist wirklich zu bedauern. 4 lhr FleiB ist zu be-
wundern. 5 Fr ist nicht mehr zu retten. 6 Ich habe alles nachzuholen,
was versaumt ist. 7 Dicse Frage ist grindlich zu iiberlegen. 8 Das Pa-
ket ist auf der Post abzuholen.

Ubung 42. Antworten Sie auf die Fragen.

1 Was haben Sie heute Abend zu tun? 2 Wann haben Sie Thr Re-
ferat zu halten? 3 Welche Fragen sind in der nichsten Versammlung
zu besprechen? 4 Wo sind die Studentenausweise vorzuzeigen?
5 Wann ist Ihre Jahresarbeit abzugeben? 6 Wo sind die Telegramme
aufzugeben?
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Ubung 43. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.

1 Tw1 upgms B xuno? — Her, Be Mory. Mue Hano ewg MHoroe
caeqaTh. MHe HyxHO Bbly9HTH CHOB2 ¥ IOBTOPHTb CTYXOTBOPEHME.
2 Tot yxe rotos? — Her. MHe HyXHO ellié ynakosath yemoxnat. 3 But
JIO/DKHBI IEPECKa3aTh 3TOT TeKCT U OTBETHTL Ha BOIpochl. 4 Tebs ne
y3uars. Tel o4eHp u3menuncs. S M3eusM, HO TBOS nPOCcLGa HE MOXKeET
GBITh BEINOMHEHA, 6 DTO TPEAIOXKEHHE MOXHO IPHRATS. 7 Ero yacto
MOXHO BCTPETHTD B My3ee Ilynikuna,

Ubung 44. Bilden Sie eine Infinitivgruppe mit ,,um ... zu” aus
dem zweiten Satz.

Muster: Wir fahren an die See. Wir wollen uns erholen. ~ Wir
fahren an dic See, um uns zu erholen.

1 Ich gehe zur Post. Ich will meinen Eltern ein Tclegramm sen-
den. 2 Er nimmt den Nachhilfeunterricht. Er will seine Aussprache
verbessern. 3 Die Studenten fahren ins Ausland. Sie wollen ihre
Sprachkenntnisse verbessern. 4 Br besucht die Fahrschule. Er will den
Wagen selbst fahrer. 5 Wir leihen uns Ruderboote aus. Wir wollen ei-
ne Bootpartie machen. 6 Ich nehme Reiselektiire mit. [ch will mich
nicht im Zuge langweilen. 7 Er benutzt das Worterbuch. Er will den
Text richtig iibersetzen. 8 Wir besuchen den Betrieb. Wir wollen einen
neuen Beruf erlernen. 9 Wir machen am Sonntag cine Fahrt durch die
Stadt. Wir wollen die Sehenswiirdigkeiten der Stadt besichtigen.

Ubung 45. Bilden Sie eine Infinitivgruppe mit , statt ... zu“ aus
dem ersten Satz.

Muster: Er isst nicht. Er raucht eine Zigaretie nach der anderen. —
Statt zu essen, raucht er eine Zigarette nach der anderen.

1 Er beruhigt sie nicht. Er macht sie nervis. 2 Er arbeitet nicht an
der Ubersetzung. Er hart sich die neuen CDs an. 3 Er wirft den Brief
nicht ein. Er steckt ihn in die Tasche. 4 Er fihrt nicht ins Freie. Er
hockt zu Hause. § Er asbeitet nicht. Er sieht fern. 6 Er passt im Unter-
richt nicht auf. Er spricht mit seinen Freunden. 7 Er bewahrt das Do-
kument nicht auf Er warf es in den Papicrkorb. 8 Er hilft seiner
Schwester nicht. Er stort sie bei der Arbeit. 9 Er packt den Koffer
nicht. Er tclefoniert mit seinem Freund.

Ubung 46. Bilden Sie eine Infinitivgruppe mit ,ohne ... zu*
aus dem zweiten Satz,

Muster: Er geht an uns vorbei. Er griifit uns nicht. — Er geht an
uns vorbei, ohne uns zu griifen.
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1 Er antwortet. Er tiberlegt nicht. 2 ich kann den Text iibersetzen.
Ich benutze das Worterbuch nicht. 3 Sie ging einkaufen. Sie nahm ihre
Tasche nicht mit. 4 Er empfahl mir das Buch. Er kannte den Inhalt des
Buches nicht genau. 5 Er verreist. Er nimmt von uns nicht Abschied.
6 Er spricht Deutsch. Er achtet auf die Aussprache nicht. 7 Er kann im
Unterricht fast alies behalten. Er notiert sich nichts. 8 Er tritt ins Zim-
mer. Er beachtet uns nicht. 9 Wir stiegen den Berg hinauf. Wir wur-
den nicht mide. 10 Er geht tber die Strafle. Er achtet nicht auf die
Verkehrsampel.

Ubung 47. Erginzen Sie die Sitze durch die Infinitivgruppen
»um ... 2, . statt ... zu* oder ,obne ... zu*.

1 Er ging an mir vorbei, ohne ... . 2 Er geht zur Post, um ... . 3 Er
fuhr ins Sportlager, stait ... .4 Die Studenten wollen die Ausstellung
besuchen, um ... . 5 Er machte eine FuBwanderung, statt... 6 Er hockt
2u Hause, statt ... 7 Er verreist, ohne ... 8 Er geht iiber die Strafe, ohne
... 9 Er sieht fern, statt ... 10 Er geht ins Sprachlabor, um ...

Ubung 48. Beantworten Sie die Fragen. Gebranchen Sie in
den Antworten Infinitivgruppen ,,um ... zu”.

1 Wozu treibt man Sport?

2 Wozu geht man in der Mittagspause ins Biiffet?

3 Wozu arbeiten die Studenten im Sprachlabor?

4 Wozu stehst du heute so frith auf?

5 Wozu sehen Inge und Sabine im Filmspielplan nach?

6 Wozu nimmst du ein Taxi?

7 Wozu gehst du ins Reisebiiro?

8 Wozu kaufst du das Bilderbuch?

Ubung 49. Bilden Sic aus zwei Siitzen einen Satz mit der Infi-
nitivgruppe ,um ... zu”.

Muster: [ch nehme ein Taxi. Ich will nicht zu spit kommen. — Ich
nehme ein Taxi, um nicht zu spat zu kommen.

1 Ich gehe ins Biiffet. ich will etwas zu mir nehmen.

2 Die Touristen gehen ins Museum. Sie wollen die neue Ausstel-
lung besichtigen.

3 Ich gehe ins Kino. Tch will mir einen neuen Film ansehen.
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4 Mein Freund ist gekommen. Er will mit mir cin wichtiges Prob-
lem besprechen.

5 Die Studentin geht in den Lesesaal. Sie will sich auf das néchste
Seminar vorbereiten.

6 Der Mann arbeitet sehr viel. Er will viel Geld verdienen.

7 Die Freunde fahren nach Susdal. Sie wollen diese alte russische
Stadt kennen lernen.

Ubung S0. Bilden Sie aus zwei Sétzen einen Satz mit der Infi-
nitivgruppe mit ,,obne ... zu”.

Muster: Du liest den Artikel. Du verstchst den Inhalt nicht. Du
liest den Artikel, ohne den Inhalt zu verstehen.

1 Er betrat den Saal. Er begriifte uns nicht.

2 Der Gast horte dem Gespriich aufmerksam zu. Er sagte kein Wort.

3 Du bestellst das Mittagessen. Du fragst mich nach meinen
Wilnschen nicht.

4 Der Bus fuhr an der Haltestelle vorbei. Er hielt nicht.

5 Er sah uns schweigend an. Er antwortete auf unsere Fragen nicht.

Ubung 51. Bilden Sie aus zwei Siitzen einen Satz mit der Infi-
nitivgruppe mit ,,statt ... zu”.

Muster: Wir blieben nicht zu Hause. Wir gingen in den Park spa-
Zieren. Statt zu Hause zu bleiben, gingen wir in den Park spazieren.

1 Ich ging ins Institut nicht zu FuB. Ich nahm einen Bus,

2 Noch eine Schachpartie spielten wir nicht. Wir sahen uns ein
Fernsehprogramm an.

3 Er verlasst das Haus nicht. Er telefoniert mit seiner Freundin.

4 Du stehst nicht frith auf. Du schiafst bis 11 Uhr.

5 Du stérst mich. Du hilfst mir nicht.

6 Das Madchen sprach sehr viel. Es horte den anderen nicht zu.

Ubung 52. Bilden Sie entsprechende Infinitivgruppen.

1 Er ging ins Kino. Er musste aber zu Hause bleiben.

2 Du ladst die Géste ein. Du sagst mir kein Wort.

3 Er half uns. Er sagte nichts.

4 Du sollst ins Geschift gehen, Du sollst etwas zum Frihstiick
kaufen.

5 Du musst viel arbeiten. Du musst das Studium bezahlen.

6 Man darf nicht das Zimmer betreten. Man muss alle begriiBen.
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7 Du antwortest. Du denkst nicht Jange.

8 Heute komme ich zu dir zu Besuch. ich will dir gratulieren.
9 Der Fremde ging weg. Fr dankte uns nicht.

10 Das Konzert findet heute nicht statt. Es findet morgen statt.

Ubung 53. Ubersetzen Sic ins Deutsche.

| FloBTOpH elle pa3 Bce HOBBbIE Ci0Ba, 4TOGH He 3a0HITH MX.
2 BMecTo 1010 4robLl NomMoYb MHC, Thl CHMIHD W 4HTACLIb Ta3€TY.
3 Henb3s NEPEBECTH 3TO YNPAKHCHUE, HE 3HAA HOBbIE IPaMMaTHUE-
ckune npasuia. 4 51 Hawen TeOH J10M, He CHpAILINBAg HUKOTO O AOpOre.
5 YpoBhl yCretHo ¢AaTh 3K3aMeH, HYAKHO XOPOLIO K HeMy NOAroTo-
BuThea. 6 TpH 23 81 1pOBeN 10Ma, He nokuaas ksapTupy. 7 On cae-
an Bce BO3MOXHOE, uToOL! CTarb CTYAEHTOM 3TOTO HHCTHTYTA.
§ BMecTo Toro 4To0b roToBHTH 06/, Mbl MO B pecTopan. 9 CTy-
JICHT TepecKasbiBall TEKCT, He TIISIA B kuury. 10 BmecTo Toro 4700wl
CJIVilaTh JEKIHEO, Thl CMOTPHLIL B OKIO U O 4eM-TO MEUTaCHIb.

Ubung 54. Verbinden Sie die Sitze mit den Infinitivkonstruk-
tiomen ,,um ... zu”, ,statt ... zu”, ,ohne ... zu”.

1 Wir fahren an die See. Wir wollen uns dort erholen. 2 Die Tou-
risten aus Moskau [uhren nicht nach Potsdam. Sie besuchten die Mu-
seumsinsel in Berlin, 3 Mein Freund blieb bei diesem kalten Wetter
nicht zu Hause. Er ging auf die Eiscnbahn Schlittschuh laufen.
4 Der Student antwortet. Gr hat die Frage des Professors nicht ver-
standen. 5 Anja geht in das Warenhaus. Sie will sich ein neues Kleid
kaufen. 6 Wir sind nicht nach Italien geflogen. Wir haben eine interes-
sante Schiffreise untemommen. 7 Ich fahre zum Bahnhof. Ich muss
meinen Freund abholen. 8 Die Touristen machen eine Rundfahrt durch
die Stadt. Sie wollen alle Sehenswiirdigkeiten besichtigen. 9 Wir
{ibersetzten schwierige Texte. Wir benutzen kein Worterbuch. 10 Der
Schiiler sprach weiter. Er achtete auf die Aussprache nicht. 11 Die
Expeditionsteilnehmer nehmen das Wetter nicht Kauf. Sie machten
sich auf den Heimweg.

Ubung 55. Gebrauchen Sie in den Sitzen die Infinitivkon-
struktion haben/sein + zu + Infinitiv.

1 Sie miissen zum nichsten Deutschunterricht alle Worter zum
Text lernen. 2 Die Ubungen musst du schrifilich machen. 3 Die Fra-
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gen zum Text missen die Studenten miindlich beantworten. 4 Der
Arzl muss noch viele Kranke untersuchen. 5 Die Geologen mussten
wihrend der Expedition viele Schwierigkeiten iiberwinden. 6 Die
Wissenschaft muss auf dem Gebiet der Medizin noch viele Probleme
16sen. 7 ich muss ein Paket von der Post abholen. 8 Die Touristen
mussten diesen Weg in einer Stunde zuriicklegen. 9 Du sollst mit dije-
ser Aufgabe anfangen. 10 Vor der Abreise musste ich viele Formaliti-
ten erledigen. 11 Ihre Frage kann man schwer beantworten. 12 Welche
Formalititen muss man vor der Abreise erledigen? 13 Soll dieses Te-
legramm noch heute abgeholt werden? 14 Dieses Problem konnte man
nicht leicht I6sen. 15 Alle neuen Mitarbeiter miissen auf Probe einge-
stellt werden. 16 Diese schone Reise kann man nicht vergessen.
17 Der kranke Zahn konnte nicht mehr gercttet werden. 18 Die Strafe
darf man nur bei griinem Licht diberqueren. 19 Alie Bewerbungsunter-
lagen soll man in dieser Woche einreichen. 20 Entschuidigen Sie, darf
man Hermn Steiger sprechen?

Ubung 56. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche,
gebrauchen Sie dabei die Infinitivkonstruktion haben/sein + zu +
Infinitiv.

1 BB IOTKHBI HCIPARKMTH BCE OwnbxH, 2 K COXANEHHIO, 4 HE MO-
Ly COOGMATL BaM HUYEro HOBOTO. 3 3T0 MUCLMO HYKHO OTNPABUTH
cerogns. 4 Tlepea oThesaoM ¥ Hac Obl1o MHOrO xenm. S Tebe HYXKHO
32BTPa BCTPSTHTE CCCTPY Ha Boksane. 6 Kakue Bonpocht myxHO ele
ofcyautb? 7 ON BCCTAa MOXET PaccKasath YTo-HUGYAb MHTEPECHOE.
8 I'lie MOKHO KYNUTB KHUIH Ha HEMEUKOM si3bike? 9 Ha ntu BOIPOCHI
HYXHO OTBETUTE MIHCHMEHHO. 10 KTO 0MKCH BLUTONHHTE 3Ty pabo-
Ty? 11 Ham HyXHO pewnTh MHOTHe TIPOGIeMbi B 0BJIACTH SKOHOMS-
kn. 12 D1y mpoGaemy TpyaHo pewnts. 13 Bee skzamesst HYXHO Obl-
710 CZath 0 15 mioHs. 14 DTy noessky no ctpane Helb3s GBI 3a-
OriTh. 15 B BOCKpeCCHBe Tebe Hes3s Sbllo 103B0RATHCH.

Ubung 57. Bilden Sie die Satze nach dem Muster.

A. Muster: Es scheint, dass sie sich verlaufen haben. — Sie
scheinen sich verlaufen zu haben.

Es schien ihm, dass er sich verlaufen hat. — Er glaubte. sich
verlaufen zu haben.
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| Es scheint, dass Hem Neumann eine interessante Reisc
unternommen hat. 2 Es ascheint ihm, dass er die Regel gut verstanden
hat. 3 Es scheint. dass er ein grofler Fachmann auf dem Gebict der
Medizin war. 4 Es schien mir, dass ich bei der Priifung durchgefallen
bin. 5 Es scheint, dass sie den Zug versiumt haben. 6 Es scheint, dass
das Kind schon eingeschlafen ist. 7 Es schein ihr, dass sie kcinen
Fchler gemacht hatte. 8 Es schien den Studenten, dass sie die Regel
gur verstehen. 9 Es scheint, dass der Zug schon abgefahren ist.
10 Es schien uns, dass wir noch Zeit bis zur Abfahrt des Zuges haben.
11 Es scheint, dass unsere Hauptistadt den Touristen gefallen hat.
12 Es scheint mir, dass ich den Bestellschein richtig ausgefullt habe.
13 Es scheint, dass du mit deiner Reise nach Deutschland zufrieden
bist. 14 Es scheint, dass dieses Buch erst vor kurzem erschicnen ist.
15 Es schien, dass er um viele Jahre dlter geworden ist. 16 Es scheint
uns, dass wir mit dicser Arbeit bald fertig sind. 17 Es scheint, dass du
keine Angst vor einem Gewitter hast.

B. Muster: Wissen Sie Bescheid, ob Herr Kunze vom Urlaub
zuriickgekehrt ist? — Ich weif nicht genau, aber er scheint schon vom
Urlaub zuriickgekehrt zu sein

1 Wissen Sie schon, wo Frau Berg ihren Urlaub verbracht hat?
2 WeiBt du genau. wann der Zug aus Berlin in Moskau ankommt?
3 Wissen Sie, in welchem Hotel die Touristen aus Russland
abgestiegen sind? 4 Weilt du schon, ob Peter die Priffung in
Sprachwissenschaft abgelegt hat? 5 Wissen Sie Bescheid, ob dieser
Zug in Neustadt Aufenthalt hat? 6 WeiBt du, wo sich Erika in diesem
Sommer erholt hat? 7 Wissen Sic, in welchem Verlag dieses Lehrbuch
erschienen ist? 8 Weillt du Bescheid, warum Anna an unserem
Schiausflug nicht teilgenommen hat?

ﬁbung 58. Ubersetzen Sie ins Deutsche, gebrauchen Sie dabei
die Infinitivkonstruktion scheinen/glauben + zu + Infinitiv.

1 DKeKypCHOHKAS NOE30KA, KAXKETCS, TOHPABHIACH BCEM TYPHCTaM
u3 Poccun. 2 Tlouemy oM onozpami k obeay? — Ouu, Kaxercs,
sabayaunucs B mecy. 3 Toi,  KakeTcs, MeHS He  [IOHAA.
4 5 nosaran, 4YIo s NPaBMNLHO OTBETMA HA BCE  BOMDOCH!
uperropasatesst. 5 Thl, Kakercs, yxe MOAroTOBKACS K OTLE3NY, CKONMBKO
¥ Tchs yemomaror? 6 ['ocnomun Kpayse, kakercs, yxe BepHyncs U3
KOMAHJIAPOBKH, Thi MOXKENIL €My NO3BOHNTL. 7 Haul nojapok, xaxeres,
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nonpaeuics TBocH cectpe? — [la, A TIoNaralo, UTo Mbl yrajaiy ee BKyc.
8 Mocnonwn 1liBapu, Bel, kaxeTcs, XOpOIIO OPHEHTHPYETECH B HAIEM
ropone. Bbi 3zechrepsbie? 9 OunaKakeTcs, CErofHA B IUIOXOM
Hactpoenun. 51 e coBeTylo Tebe obpaiiarsea k Hel. 10 Vuenuk gyman,
HTO OM XOPOLUO BBIYHN BCE CIIOB2, HO HAa DK3aMeHe OH BAPYT 3abbui
mHoOrHe 3 Hux. 11 51 nonaraio, 4o crpanioch ¢ 3Tol paoToll 3a
Henemo. 12 Bukrop, kaxercs, 3a(bit HOMEp Hawero TejedoHa, BOT
yKe Mecsl OH Ham He 3BOHHT. 13 UTO Mbi OAAPHM HAWweMy Apyry? —
Jlasait nogapum emy aibboM Ans Mapok. OH, K&OKeTCs, HHTEpecyeTcs
mapkamu. 14 Ero HOBbIE POMaH, KaXeTcs, MOABKAICH YXKC BO MHOTHX
KRIKHBIX MarasaHaX. 15 PeGeHok, kaxercs, ycays. 16 Tsl HC 3HaeIh,
rxe lleTep nosHakOMHICS ¢ 3TOd Jesywkod? — O, KakKCTCH,
MO3HAKOMEIICA ¢ Hell Ha TaHnax. 17 Kaxercs, 1 onmbnack HOMEpOM,
HUKTO HE OTBEYAET, & AJIEKCAHAp ZODKeH ObiTe goMa. 18 Thl, kaxeTcs,
e cnywaeits Mens. 19 Iloesn, xaxercs, onasgbisaetr. 20 JNeneranns,
xaxercs, npubrisaer 3aprpa. 21 Jerneraund, KakeTcs, yie nprObina B
Mocksy. 22 On, KakeTcs, HHYET0 ¥ HuKoro He fontes. 23 S nymana,
470 5 BCe 3HaI0. 24 OH, KaXeTCA, XOPOLIHH CIIEUHAMCT 10 SKOHOMHKE.

Ubung 59. Sagen Sie anders!

1 Es scheint, dass er dich schlecht versteht. 2 Er glaubt, dass er
dich richtig verstanden hat. 3 Sie glaubt, dass sie diese schwere Arbeit
allein machen kann. 4 Ich glaube, dass ich das Referat rechtzeitig ab-
gebe. 5 Es scheint, dass sich diese Studentin auch heute verspitet hat.
6 Einige Studenten glaubten, dass sie das Versdumte schnell nachho-
len. 7 Alle glauben, dass sie sich auf dic Kontrollarbeit gut vorbereitet
haben. 8 Dieser Student meint, dass cr dic Kontrollarbeit gut geschrie-
ben hat.

l"}bung 60. ,,Scheinen® oder ,,glauben“?

1 Dieses Haus ... im vorigen Jahr gebaut worden zu sein. 2 Die-
ser Park ... vor kurzem angelegt worden zu sein. 3 Dieses Warenhaus
.. in diesem Jahr erdffnet worden zu sein. 4 Ich ... ihm irgendwo be-
gegnet zu sein. 5 Die Geschwister ... einander sehr dhnlich zu sein.
6 Das Kind ... eingeschlafen zu sein. 7 Wir ... schon gut Deutsch spre-
chen zu kénnen. 8 Er ... diese Regel vergessen zu haben. 9 Der Poli-
zist ... uns nicht bemerkt zu haben. 10 Der Fremde ... die Frage tiber-
hort zu haben. 11 Du ... gut schwimmen zu konnen.
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